

石塘镇:小积分大作用 赋能基层治理

通讯员 黄雪

“我们准备了多个积分兑换档次的生活用品,根据做志愿服务累积到一定的积分,即可来村里兑换相应的生活用品。现在,我们志愿服务力量不断增强,对基层治理提供了很大助力。”日前,石塘镇盖桥村党支部书记汤岚凯高兴地说。据悉,该镇相关村居开展志愿服务积分兑换工作赋能基层治理已有一年多,取得了一定的成效。

积分制促进志愿服务新动能。该镇围绕乡村振兴重点工作,设置志愿者积分、文明积分、环境治理积分、党建积分、困难群体帮

扶、政策法规宣传、矛盾纠纷调解等志愿服务项目。各村居建立志愿服务积分台账,设置积分兑换超市,定期开展“志愿服务之星”评选活动,对积分排名靠前的党员群众进行表彰奖励,树立先进典型,营造比学赶超的良好氛围。不断吸引扩大志愿者队伍,增强志愿服务力量,引导他们参与基层治理,构建共建共治共享的乡村治理新格局。

积分制改善乡村建设新面貌。通过积分制活动,相关村居积极组织志愿力量,对村居环境开展大整治。由党员带头,组织志愿者们定期清理河道和道路,村民们看到环境变好了,也都积极地加入进来。

“以前做好事是凭热心,现在有了积分兑换,大家更有干劲了。”盖桥村村民志愿者李大爷说道,他积极参与村里的垃圾清理工作,攒下的积分兑换了不少生活必需品。现在,村庄环境得到显著改善,邻里关系更加和谐。越来越多的村民主动加入志愿服务队伍,形成了互帮互助、共建美好家园的良好风尚。

积分制激发乡村生活新生机。该镇聚焦“一老一幼”重点群体,开展扶老助幼文明实践志愿服务活动,通过积分制活动,组织年轻志愿者去高龄孤寡老人家中帮助他们解决实际问题,如打扫卫生、做一顿饭、送生活用品等,与他们多交流,

鼓励他们积极面对生活,让老人们重燃对生活的热情;同时,通过积分制还鼓励吸引有特长的村民为村民们表演喜闻乐见的节目,通过本土民间表演艺术团,向村民输送文化大餐,激发乡村生活新生机。

据介绍,仅盖桥村一年来就投入3000余元用于购买志愿服务积分可兑换的生活用品。通过志愿服务积分模式,共开展环境整治、助老服务、助农采摘、村民免费体检等志愿服务活动100余项,累计服务超500人次。该镇将继续深化志愿服务积分制工作,进一步拓展志愿服务的内容和形式,让更多村民参与其中,共同推动乡镇文明建设再上新台阶。

区财政局

推动政府采购工作提质增效

通讯员 王凯茹

今年以来,区财政局认真贯彻落实“过紧日子”重要要求,全面加强政府采购监管,推动全区政府采购工作不断提质增效。

该局严格按照政府采购相关规定,结合《政府集中采购目录》,完善内控制度,建立有效的采购机制,规范管理,营造优质的政府采购营商环境。按照政府采购需求标准实施采购活动,要求各采购单位结合具体应用场景

制定年度政府采购预算,确定合规、明确、完整的采购需求,充分考虑预算执行周期和采购项目执行周期的衔接,坚决杜绝超预算、无预算采购行为。强化采购人对电子商城等采购活动的管理,督促采购单位规范采购行为,通过价格对比、协商议价等方式,降低苏采云平台电子商城直购商品采购价格,全面提升政府采购工作规范化、科学化、精细化水平。

市军休所在漕运镇开展志愿服务活动

通讯员 徐大文

日前,市军休所、区退役军人事务局组织八二医院老专家、志愿者、社区民警及法律工作者,为漕运镇居民送上一份温暖的“雷锋礼包”。

活动现场,八二医院的老专家认真为居民进行义诊,耐心解答健康问题,并捐赠了价值1万元的药品,用实际行动诠释了医者仁心。军休所志愿者们为老人们理发,让他们感受到贴心关

怀。社区民警通过案例讲解、发放宣传资料等方式,积极开展禁毒反诈宣传,提高居民的安全防范意识。法律工作者则为居民们讲解法律知识,提供法律咨询,引导大家依法维权。

市军休所、区退役军人事务局领导还走访慰问了困难退役军人,了解他们的生活状况和需求,为他们送去慰问品和关怀,让退役军人切实感受到社会的尊重和温暖。

区城管局

开展学雷锋志愿服务活动

通讯员 张刚

日前,区城管局在恩来社区开展“传承雷锋精神 践行垃圾分类”志愿服务活动,通过志愿服务和宣传教育,提升市民的文明意识,营造整洁、有序的城市环境。

活动现场,区城管局工作人员通过设置宣传展板、发放宣传手册、开展互动问答等多种形式,向社区居民详细介绍了《淮安市生活垃圾管理条例》的主要内容,包括垃圾分类的意义、标准以及如何正确投放垃圾等。工作人员还结合实际案例,讲解了垃圾分类中的常见误区,

引导居民树立正确的垃圾分类观念。现场还设置了垃圾分类模拟投放游戏,居民们积极参与,通过实际操作加深了对垃圾分类知识的理解。工作人员对居民的投放情况进行指导和纠正,并给参与游戏的居民发放了环保购物袋、分类垃圾桶等小礼品,进一步激发了居民的参与热情。

“这次活动让我对垃圾分类有了更清晰的认识,以前总是一股脑儿扔进一个垃圾桶,现在知道要分类投放了。”一位参与活动的居民表示,“回去后我也会向家人和邻居宣传,大家一起把垃圾分类做好。”

周恩来红军中学南校区

青春正当时 奋力逐梦行

融媒体记者 潘健
通讯员 王春来

日前,周恩来红军中学南校区举行“青春正当时·奋力逐梦行”2025年中考百日誓师大会,该校九年级全体师生及家长近4000人参加活动。

活动邀请全国感恩教育亲身推广大使苏醒作主题演讲,他通过鲜活的历史事件引导同学们深

入思考学习的意义与价值,打破同学们心中的迷雾,激发他们内心深处的爱国热情与责任感。

在现场师生和家长“3、2、1”的呐喊声中,红中教育集团领导与南校区校领导共同为“百日拼搏”倒计时牌揭牌,象征着百日冲刺的号角正式吹响。32位班主任带领同学们踏着铿锵有力的步伐走上红毯,昂首阔步奔向“成功门”。



近年来,漕运镇戴湾村将图文并茂、形象易懂的墙体彩绘作为推动乡村文明建设的生动载体,通过各种题材的“文化墙”向村民传递文化观念,潜移默化地培育乡风文明。

曹云轩 摄

钦工镇

科学田管保丰收

通讯员 高德伟

当前正值小麦返青拔节的关键期,为确保夏粮稳产丰收,钦工镇坚持“科学抗旱、分类施策、保苗护根”原则,组织动员全镇机关干部、村居干部投入春季抗旱田管攻坚战,全力守护群众的“粮袋子”。

面对严峻旱情,钦工镇第一时间安排抗旱护苗工作,组织农村办、水利站等部门下沉到22个村居(场),开展墒情监测、旱情评估、水情调研,对全镇7.39万亩小麦实行网格化动态管理。及时启动抗旱应急响应机制,多措并举,想方设法为群众解决农田缺水难题。水利站协调流经镇域的古淮河、大寨河等河流开闸放水,并组织指导各村居(场)对急需灌溉地块的沟渠进行清淤疏浚,确保

“沟通渠畅水到田”。农村办引导群众抓紧利用沟、渠、井、水塘等一切可利用的水源,对干旱田块进行一次灌溉,推广“早晚错峰浇灌”“小水勤灌”模式,指导农户以沟灌和喷灌为主,避免大水漫灌,要速灌速排,防止渍害,力争缓解小麦、油菜等农作物旱情。根据不同墒情、不同出苗时间等因素,镇农村办农业技术人员研究发布了施肥作业指导。对墒情较好的二类苗实施叶面喷施磷酸二氢钾增强抗旱性;对墒情不足三类苗采取“灌水+追肥”双管齐下;对播种较晚的弱苗增施返青肥,确保苗情转化升级。同时要强化全过程田管,一着不让抓好赤霉病、白粉病、纹枯病等病虫害防治,在3月份重施拔节孕穗肥,必要时喷施叶面肥,保穗数、保粒数和粒重。

流均镇

“送书下乡”为农家书屋加“餐”

通讯员 陆璇

为助力农家书屋建设,更好发挥全民阅读阵地作用,让群众在家门口就能享受精神食粮,近日,流均镇联合新华书店在淮安书房流均服务点开展“送书下乡”文化惠民服务活动。

书桌上,整齐摆放着新华书店精心挑选的各类文学著作、种植养殖知识科普、中医养生、儿童读物等书籍,满足不同读者的阅读需求。“听说来送书了,我也来看看。”活动现场,退休教师陈文武来到服务点,挑选起自己喜欢的图书。“农闲和茶余饭后,我都会来到书屋,乐享‘书香生

活’。”此次配送图书共涉及13个农家书屋点,更新补充新配送图书780余册,种类涵盖科技、政治、养殖、运动、医疗、文史、儿童读物等多个方面,为农家书屋增添了新鲜元素,满足了村民各层次、各方面的阅读需求。此次送书下乡推动了全民阅读的普及和文化惠民政策的落实,使农家书屋成为农民群众学文化、长技能、强本领的“黄金屋”。今后,流均镇将进一步丰富群众的精神文化生活,为群众提供更多优质的阅读体验和便捷服务。



丁佳涵 开年年 摄

淮安首创公司开展义务植树主题党日活动

3月9日上午,淮安首创生态环境有限公司党支部组织全体党员开展“党建引领新风,植树添绿践初心”义务植树主题党日活动,以实际行动倡导“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念,将义务植树与党性教育相结合,大力营造全民植绿、护绿、爱绿的良好氛围。区融媒体中心“恩来星”小记者团队参加活动。

植树现场,大家有序领取树苗,分工协作、挥锹铲土、扶苗填坑、提水浇灌,干

劲十足。党员带领小记者合力栽种“成长树”,并为小树写上新心愿语。小记者在线稿画布上进行“植一颗小树,绿一方净土”主题涂鸦,现场一派热火朝天的景象。本次活动创新“党员牵头+小记者认领+长效管护”模式,科学规划种植区域,公司党支部主动认养“责任林”,小记者团队建立“劳动实践基地”。

(首创宣)

车桥镇以数字赋能推进镇志编纂工作

通讯员 刘学君

在信息飞速发展的时代,传统镇志编纂面临诸多挑战。车桥镇积极求变,借助数字化力量,开启镇志编纂新征程,为记录地方历史文化探索出高效创新的新路径。

数字赋能,广纳资料“百川”。转变镇志资料收集依赖实地走访、纸质征集的传统路径,提高工作效率及覆盖面。依托车桥镇镇志编纂微信群、大桥公众号搭建数字化资料收集平台,开通线上征集通道,鼓励居民、单位踊跃上传老照片、文献、口述故事等资料。同时,运用Deep seek等最新技术,从地方新闻网、政府公开平台抓取相关信息,极大拓宽资料来源,让散落在各处的历史碎片得以汇聚。

数据整合,筑牢编纂“根基”。海量资料需有序整理。车桥镇建立编纂数据库,依据历史沿革、地理环境、民俗文化等类别细致录入。运用大数据分析技术对资料进行深度关联挖掘,如从海量民俗记录里提炼出不同年代节日庆典的演变脉络,为编纂提供全面、精准的数据支撑,让镇志内容更丰富详实。协同编辑,加速编纂“进程”。编纂团队运用OA专业文档协作软件,突破地域限制,成员可实时在线编辑、讨论、修改,实现高效协同。OCR文字识别技术快速将纸质资料转化为电子文本,大幅提高录入效率。

全镇33个村居已于去年11月底前全部完成资料搜集任务,共涉及章节4章,总字数60259字,篇幅92页。

博里镇南头村

实施人居环境提升工程 打造市级和美乡村

融媒体记者 王洪斌 章士涛

日前,记者在博里镇南头村看到,经过整治,该村原先布满水花生、堵塞河道的塘河,如今两侧通畅、水清、岸美。这一切都得益于该村去年实施的人居环境提升工程。

南头村瞄准“美化、净化、增收”目标,实施人居环境提升工程。塘河两岸沿线东至小圩大桥,西至三支,全长3550

米,全线道路拓宽4.5米以上,黑色化铺设,并建设全长1300米健身路径。南头片中桥进行提升打造,塘河沿线建设了部分景观小品及亲水平台,对320户房屋外立面进行出新,并拆除违建建筑,建设百姓娱乐广场及乡村大舞台。对项目区内所有厕所进行入户改造,并建设污水管网及污水处理设施,做到厕所入污水入网,受到群众的一致好评。